

学校低价招标,小作坊劣质产品竞标,低价施工进场,验收标准缺失

“毒跑道”事件调查:监管形同虚设

从今年5月20日开始,成都、北京、沈阳等地不约而同地爆发出了校园“毒跑道”事件。而在2015年,据不完全统计,“毒跑道”至少波及江苏、广东、上海、浙江、江西、河南等6省市,具体城市则多达15个。

新华社记者调查发现,“毒操场”、“毒跑道”之所以一路“绿灯”查不出来,其背后是劣质产品盛行、低价中标、违规施工、标准缺失、验收不严,相关环节的监管形同虚设。

场地“五毒俱全”

“毒跑道”、“毒操场”究竟有什么毒?广东省体育设施制造商协会副会长赵文海向新华社透露,劣质的聚氨酯塑胶产品可谓“五毒俱全”。

近些年来,中国学校体育蓬勃发展,政府、学校、家长对孩子身体健康越发重视,对操场、跑道的需求日益增加。市场蛋糕大了,很多不具备资格的企业马上“杀进来”——聚氨酯厂商仅去年就新增了近3000家。这些无资质、无技术、无生产管理和

质量保障的小型作坊,一年就占有了市场的50%甚至更多。而这些产品的质量很难保障。

专家指出,塑胶跑道可能产生的危害来源于多种物质,主要是聚氨酯(PU)胶水中的氯化物、游离TDI、苯类化合物、黑色颗粒中的硫化物、多环芳烃中多种化合物、颗粒及胶水中重金属。这些不仅危害人的健康,还会污染环境。

学校低价招标

劣质产品是如何进入学校的呢?这往往和招标环节脱离不了关系。

目前的学校塑胶场地建设招标环节,往往标准就是“低价”。赵文海谈到不少学校采用最低价中标的问题时表示,因为这样最简单,领导不用负责任。“工程公司为了找活,先中标再说,结果赚不了钱,只好不断降低成本,加各种垃圾材料”。

过低的价格带来了劣质的产品,也带来了劣质的施工。一名不愿透露姓名的施工承包人介绍,目前都是低价中标,谁价格低谁就有优势,同时中标还要看有没有关系,有的经过几道手层层转包,到实际上的

施工方手上已经利润很低,只能用劣质原材料。

监管形同虚设

记者采访发现,相关标准制定和修订相对滞后,无法完全保证校园塑胶操场、跑道质量。业内人士表示,正因为目前没有严格对口的安全环保方面的强制标准,一些跟招标方关系好的工程商,就会建议对方把自己手中已经满足的标准列入招标条件,达到自己中标的目的。

部门之间监管职责不明也是“毒操场”验收环节形同虚设的主因。一名厂商表示:“塑胶跑道的监管确实有点三不管,教育部门说我不懂,属于体育部门;体育部门说学校的事情怎么会跟我有关;质监那边说你们这属于基建,走的是基建招标,不是货物采购,不归我管;住建部门又说,你这又不是房子,跟我们没什么关系。”

更为重要的是,在多地集中出现“毒操场”事件后,却鲜有人被问责。一名业内人士说:“去年‘毒跑道’的事情,最后说来说去都是材料的事,招投标本身没有追责,违法成本太低。”

■据新华社



海上溢油应急演练

6月13日,三亚海上搜救分中心在中海石油崖城作业公司南山终端码头组织开展危险码头消防、溢油应急演练,旨在检验搜救分中心应对海上突发险情的指挥决策水平以及快速反应、应急处置和部门协调配合的能力。新华社图

民政部:将推动社会组织建新闻发言人制度

近年来,随着微博、微信等新媒体的迅猛发展,公众对一些社会组织的参与和监督意识不断增强,对其新闻发布、信息公开的需求也逐渐强烈。记者13日从民政部获悉,为加强社会组织信息公开工作,将推动建立社会组织新闻发言人制度,就本组织的重要活动、重大事件或热点问题,通过

定期或不定期举行新闻发布会、吹风会等形式主动回应社会关切,确保公众的知情权。

“当前,我国不少社会组织还存在不少问题,新闻发布不及时、信息公开不主动、舆论引导不到位、负面舆情也持续多发,与公众期望值差距较大,造成了不良影响。”民政部民间组织管理局副局长安宁说。 ■据新华社

光辉历程

民族脊梁

坚定信念:柳直荀转报郭亮的遗嘱

——中央档案馆馆藏珍贵历史档案背后的党史故事之二

革命先烈柳直荀1928年的一封关于郭亮(原名郭靖筳)的遗嘱等问题致罗迈(即李维汉)的信,如今珍藏在中央档案馆中。这封不足200字的书信折射出两位烈士并肩战斗的革命友谊和坚定不移的共产主义信仰。他们虽然都是英年牺牲,却在中国共产党历史上留下了赫赫大名。

这封短信,头一部分是写给李维汉关于工作上的具体事宜,中间用波浪线划开,后一部分写着:

“靖筳兄临刑时有遗嘱一道,现经长沙商人传出,特抄上或可转灿姊一阅也。

灿英吾爱:

亮东奔西走,无家无国,我事毕矣,望善抚吾儿,以继余志。

亮直荀 六月十一日”郭亮、夏明翰都是毛泽东的亲密战友。1919年5月,毛泽东等组织的湖南学生联合会正式成立,柳直荀是学联的领导成员之一。1920年秋天,郭亮考入湖南省立第一师范,参加了毛泽东等组织的新民学会、马克思主义研究

会。1921年10月,毛泽东任书记的湖南共产党支部成立,毛泽东着手在工人和学生中发展党员,建立党的基层组织,郭亮、夏明翰等都是在这个时期入党的,随后与毛泽东一起领导工农运动。

1927年,北伐军中的右派正密谋在长沙发动反革命的武装政变。5月上旬,郭亮得柳直荀急电从汉口赶回长沙,组织湖南工农义勇军采取一系列防范措施,以备不测。5月21日晚,许克祥等国民党反动军官率兵1000余人分途袭击工农革命团体,制造了著名的“马日事变”。郭亮、柳直荀等凭借少数工农武装,分别在省总工会、省农协进行了英勇抵抗,最终因寡不敌众而失败,共产党人、工农群众及国民党左派百余人遭捕杀。危急时刻,郭亮急中生智,把从土豪劣绅处缴来的大洋投抛到墙外,利用敌人抢夺大洋之机率人突围出去,找到柳直荀等人商讨善后事宜和反攻计划。

1927年8月,郭亮和柳直荀都参加了八一南昌起义。起义军南下到达潮汕地区时,被国民党军包围攻击,遭受极大损

失。郭亮、柳直荀等被敌人围逼在一片海滩上,与主力部队失去联系。他俩跑到一只破舢板上奋力划离海岸才得以逃脱。

1928年3月27日深夜,因叛徒告密,郭亮在岳州翰林街的煤栈内被捕。

国民党反动派因十分害怕郭亮在群众中的巨大影响,不及再审查便在3月29日夜将年仅27岁的郭亮秘密杀害。故事开头的那封遗嘱,就是他被害前写给妻子的。

柳直荀是毛泽东青年时代的挚友,是湖南农民运动的卓越领导人之一,对洪湖、湘鄂西革命根据地和红军的创建作出了巨大贡献。1932年9月,因肃反扩大化不幸被害,时年34岁。

柳直荀的妻子李淑一,是杨开慧中学时的好友,后经杨开慧介绍与柳直荀认识并结婚。1957年2月,李淑一把她写的纪念柳直荀的一首《菩萨蛮》词寄给毛泽东。同年5月11日,毛泽东复信李淑一,并附《蝶恋花·答李淑一》词一首,其中“我失骄杨君失柳,杨柳轻飏直上重霄九”,表达了毛泽东对柳直荀的怀念之情。

■据新华社

叶挺:在烈火和热血中永生

近日,记者来到叶挺将军的故乡——广东省惠州市惠阳区。

“三军可夺帅,匹夫不可夺志。”叶挺的座右铭,镌刻在叶挺将军纪念馆的石壁之上。

今年是中国人民解放军军事家叶挺遇难70周年。70年过去,叶挺波澜壮阔的革命斗争生涯仍被广泛传颂;其忠诚为党、为人民而死的坚贞信仰与牺牲精神,让人深深怀念和敬仰。

1924年12月,在莫斯科东方劳动者共产主义大学学习的叶挺,经王若飞、王一飞介绍,加入中国共产党。

此后20余年,叶挺经历了跌宕起伏、艰难辉煌的革命斗争生涯:率领国民革命军第四军独立团参加北伐战争;担任南昌起义前敌总指挥;广州起义中成为首支工农红军总司令;经历10年海外流亡生涯后归国出任新四军军长;“皖南事变”被强行扣押、囚禁5年多……

“不论是战争、流亡海外还是被囚禁,面对任何艰难与危险,叶挺将军都从未改变过志向和信仰,一直忠诚于党,无愧于一名真正的共产党员。”叶挺纪念馆馆长秦蓝说,叶挺被扣押后受尽磨难和威逼利诱,但始终坚贞不屈。“为人进出的门紧锁着,为狗爬出的洞敞开着,

一个声音高叫着:——爬出来吧,给你自由!

我渴望自由,但我深深地知道人的身躯怎能从狗洞里爬出!我希望有一天地下的烈火,将我连这活棺材一齐烧掉,我应该在烈火与热血中得到永生!”

叶挺写于狱中的《囚歌》,慷慨壮烈,大义凛然,宣示着他坚定高昂、百折不挠的革命意志与信仰。

北伐战争中,叶挺率第四军独立团斩关夺隘,进攸县、打醴陵、克平江、夺汀泗、取咸宁、占贺胜、陷武昌,战无不胜,攻无不克,“铁军”称号名扬中外;

在革命危急关头,叶挺相继率部参加南昌起义和广州起义,临危不惧、出生入死,为创建新型人民军队作出了历史性贡献;

在日寇入侵、国家存亡之际,叶挺毅然归国,汇集八省健儿,率领新四军纵横江淮大地,仅1年内就对敌作战500多次,毙伤日伪军超过7000人……

勇于担当的叶挺精神代代传承。作为全国200多所“红军小学”之一的当地腾云小学,前身是叶挺求学的腾云学堂。近年来,腾云小学不仅开设了展现红色革命传统的陈列室,而且时常举办红歌合唱比赛和演讲比赛。 ■据新华社